

古韵南滨

# 南滨街道晒出2020年优质“答卷”

## 群众评价：这就是看得见、摸得着的幸福

■记者 苏梦璐

在刚过去的2020年，南滨街道紧扣市委、市政府的各项工作部署，努力推进经济社会发展和疫情防控“两手抓、两手硬”，以专班作战的蓬勃干劲，力促街道各领域工作实现高质量发展。

推进10万头生猪保供项目落地并投用、盘活闲置已久的105亩工业返回地用于机电小微园建设……

日前，一份南滨街道2020年“大事记”盘点出炉，上面记录着街道上下风雨同舟、众志成城，解决难题，收获硕果。群众评价：这就是看得见、摸得着的幸福。



林垟水上文化长廊



阁巷镇中央街综合整治工程

### 答卷一 党建水平提升

“一肩挑”干部16名、委员108名。新一届村社干部上任后，聚焦群众期盼、民生实事，抢干为老服务、环境整治、走访慰问等“开门一件事”，掀起干事创业新热潮。

2020年，南滨街道以党建引领各项工作向好发展。该街道16个村(社)集体经济收入实现新增长，新增项目

13个；共组建两新党支部29家，指导通力、雅虎、高氏杰等企业高标准建成非公党建企业示范点；扎实推进综合文化站落地建设、林垟文化公园改造提升，推动两个村文化礼堂项目开工，努力推进农村文化礼堂由全覆盖向有效覆盖转变。

### 答卷二 产业均衡发展

街道党员干部的聚力攻坚，啃下政策处理这一“硬骨头”。据了解，为确保项目按时推进，街道与村社干部积极配合，10天时间完成项目所需的309亩土地政策处理工作，展现“南滨速度”，为项目顺利开工打下基础。

去年，受新冠肺炎疫情影响，南滨街道经济发展受到很大冲击。为此，街道在抓好疫情防控工作的同时，奋力抓好各项产业均衡发展，促进经济复苏，

力争各项经济指标增速领跑。

2020年，南滨实现规上工业产值64.8亿元，增速1.66%；助力浙江力诺成功上市，雅虎、戈尔德、通力加快股改上市步伐，企业股改、场外挂牌数位居全市前茅；加快推进传统产业智造升级，完成改造项目26个；培育高新技术企业16家，中小科技型企业30家，装备制造业、数字经济核心产业制造业、生命健康产业等均实现高速增长。

### 答卷三 环境全域整治

抓环境就是抓发展，2020年，南滨街道大力补齐环境整治中的短板，擦亮高质量发展美丽“底色”。

2020年，对照“六重”清单项目库，南滨街道全面完成316乡道二期、林垟8条道路综合整治、美丽河道、农业社会化服务中心等项目扫尾工作；全力推进南滨卫生院、高明幼儿园、林垟敬老院、污水零直排工作等民生项目建设；攻破天然气江南分输阀室及门站征地

难题，实质性推进塘头村B区块拆改，有序推进全域三级管网建设工作。

截至2020年底，南滨街道全域治理美丽项目取得初步成效，2.1万亩田园基本完成整治美化，新增农业管理用房30间；深入开展“八美八化”工作，集中设置12个垃圾分类宣传点，垃圾分类工作步入“快车道”；拆除违建3.3万余平方米，整治历史危旧房14处，全域土地综合整治工作全面开展。

### 答卷四 基层治理更优

加强基层治理，提高基层治理能力和水平，共同创建“平安南滨”，增强居民群众获得感、幸福感和安全感，2020年，南滨街道基层治理成果显著。

2020年，南滨街道立足实际，聚集安全生产重点行业、重点领域，深入开展印染园区综合整治、村级工业集聚点综合整治(林垟机电小区)、小微企业综合整治、危化品综合整治等行动，累计排查企业4546家次，查处隐患587项，开展联合执法18次，关停、整改、取缔生产经营单位68家，行政立案处罚两

家；4家企业通过安全生产标准化验收，3家企业被列为浙江省企业风险管控体系建设试点企业。

2020年，南滨街道开展“六进”宣传21次、“6.26”国际禁毒日大型宣传活动1次，打造一个规范化镇级矛盾调中心，建设5个村级示范综治中心；灵活运用矛盾调解化解工作机制，共调解纠纷24起；开展“守卫”专项行动和“雷霆2020”专项行动，严格落实“一点一策”，加大沿岸防走私管控，新增完善风险点的视频监控和技防设施。

## 助力基层治理

# 我市首个住宅小区妇联组织成立

■记者 陈成成 通讯员 林双双

近日，锦湖街道河埭桥社区虹北锦园小区召开第一次妇女代表大会，30名小区妇女代表参加了会议。会议选举并产生小区妇联第一届执委会委员和主席、副主席。这标志着我市首个住宅小区妇联组织正式成立，以后，虹北锦园的妇女们有了自己的“娘家”。

虹北锦园小区位于锦湖街道虹桥北路，现有居民378户，入住率100%，人口约1500余人，成年女性约占30%。自虹北锦园启动小区妇联执委选举工作以来，街道妇联、社区和业委会从确定代表到推选执委候选人，每个环节都反复商榷。经过为期1个月的筹备，最终推选出30名代表，涵盖了从“50后”至“90后”各年龄段，分别代表3个单元的450多名妇女。

住宅小区妇联的建立，打通了联系和服务居民小区妇女群众的“最后一公里”，把工作触角延伸至最末端，更好地把党和政府的关怀、妇联组织的服务落细落小到妇女儿童家庭身边。新当选的小区妇联主席高秀仙表示，小区妇联成立以后，将调动各执委的积极性、主动性、创造性，努力探索行之有效的办法，搭建平台，带动小区妇女参加学习



培训，打造学习型妇联，提高妇女素养。同时倾听妇女意见，保障妇女权益，调节家庭纠纷，做妇女群众信赖的“娘家人”；团结更多的妇女参与志愿服务活动，引导妇女热心公益，彰显妇女

力量。据悉，此前，虹北锦园的妇女在业委会带领下，巾帼不让须眉，在推进垃圾分类工作、开展便民服务、组织文化活动方面，各尽其能，发挥了积极的作用。

## 我市实现全国“示范型退役军人服务中心(站)”全覆盖

本报讯(记者 林瑞蓉)日前，浙江省退役军人事务厅发布《关于公布我省首批全国“示范型退役军人服务中心(站)”的通知》，其中我市退役军人服务中心和23个乡镇(街道)退役军人服务站达到“示范型”创建标准，获批全国“示范型退役军人服务中心(站)”，实现全覆盖。这也是我省首批全国“示范型退役军人服务中心(站)”。

召开新时代“枫桥式退役军人服务站”建设推进会，组织各乡镇(街道)服务站“互看互学”；积极探索退役军

人全生命周期服务管理机制，深入推进军人退役返乡报到“一件事”一站式办理；建立市退役军人荣誉馆，展现“退伍不退志、退役不褪色”军人风范；组建23支退役军人志愿服务队、设立23个“模范示范岗”，积极开展疫情防控、文明创建、垃圾分类、国防教育抢险救灾等志愿服务；挑选57名拔尖的退役军人党员，指导企业落实疫情防控措施，为企业助跑、代跑，跟踪、协调解决企业困难和问题，助力企业复工复产……2020年以来，我市对标对表

推进阵地建设，用心用情完善服务保障，有力有为强化作用发挥，扎实建设“新时代枫桥式退役军人服务中心(站)”。

同时，灵活运用“服务不缺位、尊崇有氛围、矛盾不上交、平安不出事”的新时代枫桥经验，落实“引领有高度、服务有温度、保障有力度、尊崇有厚度”的“枫桥式退役军人服务站”创建目标，着力打造退役军人服务保障体系中可复制、可推广的“瑞安样板”，促使瑞安退役军人事务工作走在全省前列。

## 2020年度“最美浙江人·浙江骄傲”人物揭晓

# 瑞安陈氏兄弟入选“浙江战疫群体”

■记者 潘虹 通讯员 林梢

日前，2020年度“最美浙江人·浙江骄傲”人物评选活动举行发布仪式，我市陈庆丰、陈庆申兄弟入选年度致敬人物“浙江战疫群体”。据悉，“最美浙江人·浙江骄傲”年度人物评选活动自2005年开始举办以来已走过16个年头，是浙江省传播力、引导力、影响力、公信力最强的年度人物评选活动之一。

在湖北经商的陈庆丰、陈庆申兄弟现在被称为“眼镜兄弟”。他们在湖北生活20余年，共同创办武汉视佳医眼科门诊部连锁企业。2019年腊月廿七，兄弟俩携家人返瑞，但没过多久，得知武汉疫情暴发的他们毅然返汉参与抗疫。他们先后筹集了24万多副护目镜及其他急需医用物资，并坚守一线为医护人员提供修配眼镜等应急服务，解决他们的燃眉之急。从2020年正月初一开始，两人累计修配眼镜300多副，服务400多名医护人员；累计接收、转交1117人委托的善款、物资价值200多万元，其中兄弟俩捐资50多万元。这批爱心善款和物资为一线抗疫工作送去“及时雨”，在社会上引起了较大的反响。2020年，陈庆丰、陈庆申兄弟荣获阿里巴巴天天正能量颁发的“战疫英雄奖”，同时获评“感动温州抗疫人物”。

陈庆丰、陈庆申兄弟的英雄事迹，是我市道德典型的一个缩影。作为温州唯一的县级全国文明城市，近年来我市围绕“德润瑞安”主题，深入实施道德引领工程，健全道德典型“发现、宣传、关爱”体制机制，持续开展道德典型选树活动，深入推进道德模范、感动人物、最美瑞安人、身边好人等“最美”品牌建设，推出了一批在全省乃至全国有影响力的先进典型。2014年，我市设立“瑞安农商银行·最美瑞安人”公益基金，由瑞安农商银行独家出资200万元，用于奖励被授予“最美瑞安人”称号的感动人物和模范人物。

道德模范引领文明之风。截至2020年底，我市已培育各级各类道德典型及最美人



陈庆申(左)、陈庆丰(右)

物295例，其中全国道德模范及提名奖1例、中国好人8例、浙江省道德模范1例、浙江好人25例、最美浙江人2例、最美温州人7例。自2008年评选表彰瑞安市道德模范以来，拥有百万以上民间道德基金4个，涌现各类民间道德奖项699个，获奖总人数达11689人。

文明瑞安 德润瑞安